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Az áthelyezett miniszteri megbízott.
Egy miniszteri megbízottat, neve Egán 

Ede, áthelyeznek abból a hivatalból, a 
melyet teljes bizalommal ruháztak rá s 
a melyet rendkívüli sikerrel töltött be, 
áthelyezik, mert meggondolatlan nyilat­
kozatokat tett a zsidókra vonatkozólag. 
Vázolta faji sajátságaikat, élelmességüket, 
megemlékezett göndör hajukról és alacsony 
termetükről. Ez a kis néprajzi értekezés 
nem tetszett Barta Ödönnek, a ki a 
ruthén bizottság ülésén az összes zsidóság 
nevében ellenőrködött, nem tetszett Fest 
Lajosnak, a Bánffy-párti korifeusnak sem 
és sietett azonnal bevádolni a miniszteri ! 
megbízottat, mint a ki túlment hatáskö- I 
rén. A vádpontok helyesnek találtatlak és 1 
mint a B. II. írja, a földmivelésügyi mi- i 
niszter Egán Edét áthelyezi a mezőhe­
gyest 'Uradalomba.

A miniszter gondolkodásmódja nagyon 
helyes. Gentry fiuk mennek oda az állami 
minta gazdaságban praktizálni, átlumpolni 
néhány évet és a zsidót szidni. Az anti­
szemita Egán Ede tehát igen jól érez­
heti magát ottan és azt a földmivelésügyi 
miniszter is belátja, hogy néhány év nagy 
s fárasztó munkában, még hozzá halál­
veszedelmek közt eltöltve megérdemel egy 
kis nyugalmat. Ott ideje lesz megírni 
nagy munkáját is, melynek csak rövid 
kivonatát nyújtotta minapi beszédében, 
— a magyar és galicziai zsidó faji saját­
ságairól.

Lehetetlen volna a ruthén akczió miatt 
keletkezett idegeskedés lelől a komoly 
tárgyilagosság hangján írni, ha e pilla­
natban lekötve nem tartana bennünket 
egy most hirtelen a szemünkbe tűnő nagy 
eszme, a faji vonzódás eszméje.

Íme a magyar zsidóság évszázadok 
óla él már az országban. Az évszázadok 
alatt lassanként kikerüli alárendelt, meg­
vetett, lenézett állapotából — jobban mint 
más országokban; megnövekedett számban, 
erőben, vagyonban — jobban mint más 
országokban, a hol kifejlett gazdasági ' 
viszonyok között kellett felvennie a har- I 
czot — az önállóságáért s a vagyonéri s : 
mai napság már ott áll, hogy nincs a 
közéletnek, a tudománynak, a gazdasági 
életnek olyan ága, melyben számarányá­
hoz képest ne lenne túlsúlyban képvi- • 
selve. Nem esetlegesség ez, hanem bizo­
nyos ritka faji tulajdonok érvényesülése.

Történik azonban, hogy egyszerre a 
i keleti határszélt egy pusztító veszedelem 
j lepi meg, a galicziai bevándorlás. A nép, 

mely itt beözönlik, irtóztató nyomorban 
sínylődik és felfalva mindent útjában még 
nagyobb nyomort idéz elő. A kormány 
szükségesnek látja, hogy mint a íiloxera 
és árviz ellen — védekezzék. Gátakat 
emel és minta telepeket állít föl s árviz 
biztosul kinevezi Egán Edét.

Szörnyűség, hogy milyen idegeskedés 
fogja el egyszerre a magyar zsidóságot. 
Mint az iránytűt a földrengés előérzete, 
vagy egy vasclarab közeltartása. De nem 
lel alkalmat felszólalni. Most azonban itt 
a várva várt alkalom, mert Egán Ede j 

meggondolatlan kijelentéseket tett, melyből 
az látszik rögtön százezrek előtt, hogy 
Egán Ede antiszemita érzelmű. Egyik 
belmunkatársunk, a ki évekig tartózkodott 
a ruthén vidékeken, siet is ez alkalomból 
kijelenteni, hogy nehéz is azon vidékeken 
a filoszemita érzelmeket megtartani s csak 
úgy vele jár ott az emberrel az antiszemi­
tizmus, mint a hegyes vidéken a szeges 
bakkancs. Egán Ede azonban csak egyéni 
tapasztalatait adta elő és tudva azt. hogy 
mily nagy ellenszenv irányul az akcziója 
ellen, a faji érzelem folyton libegő irány­
tűjét akarta nyugodttá lenni. Egy kis 
néprajzi értekezést mondott a magyar és 
a galicziai zsidó közli faji különbségről 
és a faji iránytű erre még idegesebben 
kezdett libegni. Es most már Egán Edé­
nek menni kell A magyar minisztérium 
fényes elégtételt fog szolgáltatni a »meg­
sértett« magyar zsidóságnak, mert Egán 
Edét skarlba helyezi s ha az a bizo­
nyos faji iránytű még tovább fog libegni, 
nyugdíjba fog küldeni minden tanítót, 
professzort, a ki ezután a zsidóság faji 
különállásáról említést tesz, a ki csak 
bizonyítgatni fogja a zsidóság faji ké­
pességeit.

Tisztán látni itt a tendencziát, — 
Egán Edének menni kell.

No lám 1 Mennyire csalódtunk a mai 
parlamenti viszonyokban is. Csontvágó 
eszünk ugyanis azt. gondolta, hogy azok­
ban az urakban, — a kik bizalmasan szok­
tak — csak egymásközt sunyitva antiszemi- 
táskodni, de hogy szoktak azt bizonyosra 
veszszük, abban a nagyszerű pillanatban,
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Oly fiatal és már királyok vendége.
(Egy tizenöt éves riporter éleménye).
Francziából :* Dr. Németliy Gyula.

(Vége.)

Morrison engedélyt kapott arra is, hogy az 
angol királynő előtt megjelenhessék. A királynő 
audencziáira feketébe kell menni. Morrisonnak 
természetesen nem volt fekete ruháj . Ez azon­
ban épen nem feszélyezte. A kitűzött időben 
rövid kabát és világos panlalóban jelentkezett 
lord Chambellau előtt. Folyosókon, szobákon 
keresztül haladt: végre egy elegáns boudoir kü­
szöbén megállóit, mert megpillantotta ott ő 
Felségét.

Viktória királynő fölemelte szemeit köny­
véről. Megpillantván a legénykét, kinek láto­
gatására el volt készülve, letette a könyvet s 
így szólt:

— Jöjjön közelebb barátom, ön igen messze 
van tőlem.

Morrison néhány lépést lett előre.
— No igy már jobb — kezdé a királynő. 

— Ez a két hölgy itt jobbra balra Battenberg 
és Viktória herczegnők. Köszöntenie kellettjvolna 
őket is, mikor bejött.

Morrison arcza e szemrehányásra oly vö­
rös lett mint a haja, de csakhamar összeszedte 
magát.

* Lectur es pour tous Février. 1900.

— Nem láttam én mást, csak fölségedet, 
replikázott aztán.

— Óh! nevettek a herczegnők egyszerre, 
bókot kapsz nagymama.

A királynő mosolygott.
— Hallottam beszélni az utazásáról. Tu- 

i doni, hogy állhatatossága juttatta be ide. De 
j hát nem fél, hogy az inon ragad!

— Nem fölség sohase féltem. Én soha 
I nem félek. Ambicziózus vagyok. Az ambicziózus 
i emberek mindent megnyernek, amit akarnak.

— Ez ügyesen volt mondva, szól a fölség, 
; kit ez az önérzetes hang láthatóan mulattatott. 
I Mi a véleménye országunkról? Igazat mondjon. 
| Nem szerelem a hízelgést.

— Oh fölség ez nagyszerű egy ország.
; Szívesen élnék itt.

— No de Amerikában még szívesebben?
• kérdé Battenberg herczegné.

— Természetesen, hiszen hazám.
— És Ön folytatni fogja újságírói pályá-

i ját? kérdé Viktória királynő.
, — Igen ez eltökélt akaratom, fölség. Ha
i az egész világ részéről annyi kegyességgel talál- 
! kozom, mint amennyit fölséged kegyeskedett 

mutatni irányomban, akkor biztos vagyok benne, 
hogy boldogulok.

— Köszönöm. De ne feledkezzék meg kí­
vánságomról. Ha majd könyvet ir kalandjairól, | 
küldje meg nekem j

— Nekünk is! monda a két herczegnŐ.
A királynő könyve után nyúlt. Morrison 

megkezdte a visszavonulást. Üdvözölte a király- 1 

nőt, a két herczegnőt. Ezúttal senkinek se ma­
radt adósa; még többet tett, mint kellett volna, 
annyit hajlongott. Künn volt a folyosón. Észre­
vett egy széket ott, rávetette magát.

Rendkívüli érzés fogta el. Tagjai megne­
hezültek, lábai hátracsuklottak, mintha megme­
redt volna mindene. Ilyesmire egész életében 
nem emlékezett. Ez az uj, ismeretlen, sejtellen 

; dolog, nem ismerhette félre, ez volt az igazi, 
nagy, mély megindulás, az egyedüli, amely méltó 
e nevezetre. Akármit mondjanak; a monarchia 
prestige-e nem hiú szóbeszéd. Morrison kiesett 
a rendes kerékvágásból. Félénk volt, hebegett . . . 
Kurta kabátja és világos pantalója ellenére a 
yankee nagyon meg volt illetődre Viktória 
királynő előtt.

♦

A királynőnél tett látogatásától még egé­
szen elfogulva, Morrison Belgiumba megy. 
Brüsselben megmutattatja magának a királyi 
palotát. Alig hitt szemeinek.

— Hát még ez is palota! kiált föl bosszús 
csalódással. Azt hinné az ember, hogy a brooklyni 
fegyház.

Ezzel minden további eljárás helyeit, 
ahogy az ember csekélyebb dologra szokta ma­
gát elhatározni, Morrison bemegy a vasrácsos 
kapun, hogy meglátogassa a »polgár« királyt 
ki e díszleten épületben lakik.

De lig tett néhány lépést az udvaron, 
olyasmi történik vele, ami egészen kihozta 
sodrából. Egy tiszt megállítja, zavarba jön, el
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a midőn a megsértett fajszeretet utat 
tör magának egész a parlamentig, 
szinten a fajszeretet ébred tol és meg 
védi faját. . . . ,.

A földmivelésügyi miniszter, a K 
éveken keresztül nagy gyönyörűséggel 
nézte Egán Ede tevékenységet a ru hén 
földön, a parlamentben is sietett kiie- 
iezni meleg elismerését Egán munkája 
nak rendkívüli sikere felett. S a ki eny- 
nyire alkalmasnak bizonyult e valóságos 
nemzeti mentő munka vezetésére annak 
ott kell hagynia helyét, — mert kevésbé 
hízelgőén vélekedik a galicziai kazárok 
tulajdonságairól, mint magyarországi faj­
rokonaikról. Szomorúan jellemző adat a 
magyar liberalizmusra.

Vájjon melyik a helyesebb, melyik a prak- 
UkUSMindenesäe az osztrákoké! Az eredmény 

mUta411jur»k a sarkunkra! Igenis, csináljuk az 
autonom vámtarifát! Csináljuk nyíltan, komo­
lyan, a legnagyobb apparátussal, mej °sak_ 
lehet: mert nem az irattárnak, hanem a gya 
korlati életnek dolgozunk és a mostani kiegye­zés lejártával hasznát is akarjuk venni a nagy 
gonddal előkészített és idejekorán befejező t 
munkának

Bizalmas.
Bizalmas' Ez alatt a jelige alatt irt a ke­

reskedelmi miniszter valamennyi kereskedelmi 
és iparkamarának és valamennyi iparegyesület­
nek és ezek elnökei viszont minden egyes elő­
adónak írtak bizalmasan és nagyon, de nagyon 
a lelkére kötötték a czimzettnek, hogy vala­
mit el ne áruljon senkinek a levél tartalma- 
jjól_ de sem a mit a levél kapcsán
tenni fog. . , , .

Nem tetszenek gondolni, hogy a kereske­
dőket és iparosokat is bevonták a hadi szolgá­
latba és a titkos mozgósítás tervét közölték 
velük ?

Az autonom vámtarifáról van s: 
a kormánynak 1901-ben a paktum 
kell készítenie, hogy készek legyünk 
eshetőségre, ha a kiegyezést újból 
lehelne kötni, vagy osztrák részről 
meg a mostani kötés viszonossága.

A viszonosság megsértése miatt 
jósán fog elmaradni a kiegyezés ,
attól sem kell tartani, hogy osztrák részről 
megtagadnák ezt. _

Egyesegyediil arra számíthatunk, hogy kellő 
nyomatékos fellépéssel az újabb kényszerkiegye­
zéseknél valamicske előnyt kicsikarnak.

A múltban követtük azt a »bizalmas« po­
litikát. A kiegyezésről csak suttogva beszéltünk.

Odaát ellenben a világ végéig is elhallha- 
tóan kiabálták, hogy a magyarok nyúzzák őket, 
hogy nem kell nekik közösség ilyenekkel. Ebben 
a tónusban beszélt rólunk mindenki a minisz­
terelnöktől a zsákhordóig.

izó, melyet 
szerint el

arra az 
meg nem 
nem volna

ugyan ba- 
meskölése.

Hová lett a honvéd vezérkar?
Mély megilletődéssel állunk Széli Kálmán­

nal és báró Fejérváry Géza magyar miniszte­
rekkel szemben. Vasárnap óla — ez az a naP> 
melyen Szélinek folyó ügyeket kellett Bécsben 
elintéznie — nincs többé önálló magyar honvéd­
sereg. A király vasárnap irta alá azt a rende- 
letet( melylyel egységes testületet csinálnák a 
közös hadsereg, a magyar honvédség és az 
osztrák Landswehr vezérkarából. A magyar hon­
védséget osztrák lisztek fogják vezényelni, de 
ezek és ez úgy látszik, Széli és a nemzet) párt 
vívmánya, magyar tábori övöt, esetleg egyen­
ruhát fognak viselni.

A »Budapesti Tudósitó« bámulatos naivi­
tással még dicséri is ezt a »reformot.« Szerinte 
a vezérkar újjászervezésére vonatkozó szervi 
határozványok a napokban megnyerték a leg­
felsőbb szentesítést és úgy e határozvanyok, 
valamint ezzel kapcsolatban a vezérkari szol­
gálatnak a magyar királyi honvédségnél való 
ellátásáról és az öltözeti és felszerelési szabály­
zatoknak megfelelő módosításáról szóló határoz­
ványok már megjelentek a közös hadsereg, jlle- 

i főleg a magyar királyi honvédség rendeleti köz- 
' lönvében.

" E reform különösen a m. kir. 
szempontjából jelentős vívmánynak 
és teljes megnyugvással fogadható, 
hogy a m. kir. honvédségben nagy

i vezérkari szolgálatra képesített tisztekben; nem 
: kevesebb mint negyven ily hely nem volt be- 
I töltve é? az eddig vezérkari minősítéssel bíró 
• tisztek oly annyira túl voltak terhelve, hogy 

nem volt physikai idejük arra, hogy magukat 
elméletileg tovább képezhessék, a csekély lét­
szám mellett csak ritkán voll alkalmuk a gya­
korlati csapatszolgálatra áttérni, úgy, hogy e 
kedvezőtlen létszámviszonyok mellett lehetetlen 
volt az ily tisztekből háború esetére szükséges 
tartalékra szert tenni. Általában a vezérkari 

s minősítéssel bíró honvédtiszlek, daczára annak,

honvédség 
tekinthető j 
Tény az, í 
a hiány a

hoav előképzettségük és képesítésük teljesen meg- 
‘ e a közöshadseregbeli vezérkan tisztekének, 

ezeknél hátrányosabb helyzetben voltak és pe- 
dic a kedvezőtlen létszámviszonyok mia. t de 
‘‘zn is mert a megfelelő sokoldalú kiképzés 
megszerzésére szükséges alkalom hiánya miatt 
valósággal zsák-utezába szorultak a mennyi 
belőlük vezérkari tiszt sohasem lehetett.

A czél tehát mindenekelőtt az volt, hogy 
gyorsabb'tempóban látassék el a honvédség a 
vezérkari minősítéssel bíró tiszteknek megfelelő 
számával mint a mennyire ez eddig lehetséges 
ídt E végből az uj szervi határozmányok ér- 
leimében a jövőben mindenekelőtt évenkint a2 
eddigi nyolez helyett tiz honvédtiszt a hadi is­
kolába vezéreltetik, hogy ott e minősítést meg­
szerezhessék. További következménye e reform­
nak az hogy a vezérkari minősítéssel bíró 
honvédszázadosok számára a vezérkarban divó 
őrnagyi vizsga rendszeresíthető, a melynek ed­
dig el kellett esnie, mert különben az ezen 
csoportbeli tisztek létszámának elégtelensége 
még inkább érezhetővé vált volna.

Magától értetődik, hogy a határozmányok 
üdvös következményei nem érvényesültek volna 
mindjárt és a vezérkari minősítéssel bíró hon- 
védtiszlek túlterhelése, a mely ma annyi pa­
naszra ad okot, csak évek múltán szűnhetnék 
me-1 ha nem történt volna megfelelő gondosko­
dás az átmeneti időről is- Ez a gondoskodás 
abban áll, hogy az első szükség esetére 
addig a mig a honvédlisztekből kikerülő vezér­
kari tisztek hiánya érezhető, a vezérkarnak 
egyes tisztjeit szolgálattételre a magyar királyi 
honvédséghez vezénylik, illetőleg rendelkezésre 
bocsátják. És itt mindjárt meg kell jegyeznünk, 
hogy nem merülhet fel az az aggodalom, 
mintha ezzel idegen elemek utaltatnának a m. 
kir. honvédség körébe. Elvileg ugyanis a m. kir. 
honvédséghez szolgálat!ételre csakis olyan vezér- 

I kari tisztek oszthatók be, a kik nemcsak ma- 
1 gyár állampolgárok, hanem a kik a magyar 

(illetőleg, a menynyiben a zágrábi VII. honvéd­
kerületről van szó, a horvát) nyelvet szóval és 
írásban teljesen bírják, a kiknek száma azon­
ban, sajnos, nem jelentékeny. Ezen az utón 
egészséges, mert kongenialis elem kerül a m. 
kir. honvédség vérkeringésébe, a mi fokozottabb 
mértékbeli képesíti ez intézményt aria, hogy 
feladatainak — egyelőre békében, de majdan 
háború esetében is — megfelelhessen. Ez csak 
úgy válik lehetővé, hogy ezután az egész vezér 
kar _ a mint azt az összes véderőnek moz­
gósítás esetén való egyöntetű vezetését , szem 
előtt tartva, másképen elképzelni sem lehet — 
egységes alapon nyugszik, hogy tehát a jövőben 
nem lesz külön honvéd-vezérkari minősültsé- 
gen és külön közös hadseregbeli vezérkari

fogják mint anarchistát. Duciere grófhoz, a ki­
rály tolmácsához viszik, ahol kimagyarázza 
magát. Morrison története mindenütt ugyan­
azt a hatást teszi. Nehány pillanat múlva a 
trónterembe kerül. Ott van Lipót király, ez 
mindjárt leülteti:

— Üljön le fiam s beszélgessünk egy 
kicsit.

Ki volt meglepetve? Bizony nem más, 
mint Morrison . . Már micsoda beszéd, mi­
csoda modor ez? Mióta fogad egy fejedelem 
egy idegen embert úgy, mintha pajtása volna? 
Kellemetlenül érintve, Morrison a hidegség egy 
árnyalatával felelt:

’ — Azt hittem fölség. hogy nem illik le­
ülnöm egy uralkodó jelenlétében.

— Oh, de na megengedem.
Története elmondása után a király meg­

szólalt:
— Remélem, nemsokára elmehetek Ame­

rikába. Ön pedig lesz olyan szives meglá­
togatni.

— Ezer örömmel, rnondá Morrison.
A király fölemelkedett. Egész amerikai 

pajtáskodó kézszorítással búcsúzott ol ifjú ven­
dégétől. Az. udvari tisztek jóakarata pillantást 
vetettek rá, mikor az udvaron keresztül távo­
zott. De ő, a mint kilépeti könnyedén vál­
lat vont.

Nagyon megbotránkozolt az, egész audi- 
encziáu.

Hamburgban végig nézte a hadi szemlét, 
mely a császári és az olasz királyi pár jelen­
létében folyt le. Nem kevesebb mint egy ki­
rály, egy császár, egy császárné, egy királyné, 
herczegnők és herczegek, kanczellárok, udvari 
méltóságok kelletlek ahhoz, hogy az ifjú Yan- I 
kee szomja ki legyen elégítve. j

Természetes dolog, hogy sikerült neki II. j 
Vilmos császár és király elé jutnia. A csá- ; 
szár egy zsölyében ült. Mosolygott mikor a kis : 
yankeet meglátta.

— Ah, monda, ön az a fiatal amerikai ... 
többel aztán nem is mondott.

Morrison persze nem tudta mit feleljen. A < 
császár meg se mozdult s észre se látszott venni ; 
aztán az ő jelenlétét. Csalódottan, de elfogulat- j 
lanul visszavonult tehát.

— A császár kitűnő ember,— sietett künn 
' várakozó honfitársait informálni, alig hogy ki- 
> lépett. — És csudálatosán értelmes.
i

Október második felében Parisban volt; 
1 Faure elnök épen akkortájt jött meg Orosz­

országból. Morrison kihallgatást kért. Választ 
| se kapott, de tudott segitni magán. És ez Mór 
i rison egyik legfantasztikusabb, leghihetetlenebb 
I kalandja. Egy nyomdában névjegyet készíttet 
\ valami német ur nevére; egy szatócsnál gála 

ruhát bérel ki. Bérkocsin az Elyseé- palota elé 
, hajtat s bejut az elnökhöz, ki menten németül 
i szólítja meg.

Képzelhetni Morrison zavarát. Néhány p»rcz

múlva, mit volt mit tenni, mint a legtökélete­
sebb angol nyelven vallani meg ártadan 
cselét:

— Nem tudtam máskép bejutni Elnök ur 
ide Nem méltóztatott válaszolni levelemre. Más­
részt nem akartam hazamenni, mielőtt kegyedet 
láttam volna. Kegyeskedjék megbocsátani stra­
tégiámat.

Faure Félix elnevette magát:
— No önök amerikaiak igazán rendkívüli 

emberek. Soha nem jönnek zavarba«.
Ezzel a társalgás megindult s tartotta leg- 

szivélyesebb modorban, vagy húsz perczig.
így esett meg a Faure elnökkel való taH 

kozás, ha lehet hinnünk Morrisonnak.
De hát lehet?
Az elbeszélés részletei nagyon fantasztiku­

saknak tűnnek fel előttünk! A német névjegy, 
a szatócsnál bérelt ruha, a fogadtatás, az Elysee- 
hen vagyunk-e vagy babaszinházban? Ez az 

j utolsó epizód gyanússá teszi. Egészen bizonyos 
I abban Morrison, hogy a Fehér-házban meg 
| Wiudsorban elfogadták? A merészsége tobD 
i vagy a képzelődése? Viktória királynő csak­

ugyan adott neki illemtani lecakél ? Lipót király 
megkínálta csakugyan székkel s elcsevegett vele 
kedélyesen? Ki tudná azt megmondani. Nem 
voltunk ott. Egyikünk sem. Fogadjuk cl lehat 
Morrison elbeszéléséi, úgy ahogy elmondja, 
csudálkozhatunk is nevethetünk is rajta. A fia­
tal Morrison vállalkozása az amerikanizmus, a 
journaliztnus és snobizmus egyik legfrappánsab > 
példája.
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tiszt, hanem csak egy vezérkari testület lesz 
éppen úgy, a mint kezdettől fogva a közös 
hadseregben és a honvédségnél szolgáló tábor­
nokoknak csak egy konkretuálstatusa volt, még 
pedig köztudomás szerint a nélkül, hogy ezen 
körülmény következtében a magyar királyi 
honvédség specziíikus magyar jellege e 32 év 
alatt csak a legcsekélyebb mértékben is szen­
vedett volna.

A midőn megemlítjük még, hogy a m. kir. 
honvédségnél szolgálati alkalmazásban levő, 
oda beosztott és besorozott összes vezérkari 
tisztek is minden vonatkozásban, tehát szolgá­
lat alól, becsületügyi tekintetben és büntető­
jogilag is a in. kir. honvédség kötelékébe tar­
toznak, teljesen megfelelőleg a m. kir. honvéd­
ségnél szolgáló tábornok tekintetében kezdettől 
fogva fennálló szabályoknak, ezzel legjellemzőbb 
vonásaiban ismertettük a reformot, a mely 
minden tekintésben komoly és örvendetes vív­
mánynak tekintendő s a mely útját fogja egyen­
getni a közös hadsereg és a honvédség együtt 
működésének.

Szép beszéd ez, de bátran be lehetett 
volna fejezni azzal, hogy ez után alig marad 
egyébb a honvédségből, mint a vitézkötés és a 
magyar czimer. Egyéb minden közös lesz 
benne.

ORSZÁGGYŰLÉS.

hogy 
nem- 
tnoz-

A képviselőház mai ülése.
Budapest, febr. 15.

A belügyi költségvetés tárgyalásához fogott 
ma a Ház. Az első szónok Forgách Antal gróf 
volt, a kormánypárt ifjú tagja. Ez volt szűz 
beszéde. A közigazgatásról beszélt, elég folyé­
konyan, de semmi uj dolgot nem mondott. Ám 
azért úgy körülfogták a gratulánsoK, mintha a 
Ház oszlopait megrázta volna beszéde súlyával.

A második szónok Komjáthy Béla volt, a 
ki a nemzetiségi kérdést tette újra szóvá. 
Komjáthy avval a kérdéssel foglalkozott, 
miféle eszközökkel lebet és kell fölépni a 
zetiségi üzelmek ellenében. Különösen a
galom pénzforrásának ellenőrzésére hívta föl a 
figyelmet s a román bankokról és pénzintéze­
tekről mondott sok megszivlelésre méltót. A 
miniszterelnökkel szemben azt hangoztatta, 
hogy igenis, van mód és jogalap a pénzintéze­
tek oláhositása ellenében föllépni, — de sajnos, 
nem mondta meg, mi ez a mód. Óvatos akaró 
is lenni, úgymond, mint a miniszterelnök.

Komjáthy beszéde után Latinovics Pál be­
szélt a kormánypártól. Érdekes volt beszédében 
az, hogy a vidék színészete számára vidéki 
sziniiskolákat kívánt és a vidék színészetének 
szubvencióját 160,000 koronáról 200.000 koro­
nára akarja emelni.

Ezután Holló Lajos beszélt és utalt arra 
arra a vísszáságra, mely reformjaink terén van.

— Kívántuk a közigazgatási tisztviselők 
fizetésének javítását? kérdezte.

— Igen, — felelt Kubik.
— És mi lett belőle ?
— Semmi, — felelt Klárik.
— Kívánta valaki a katonatisztek fizetésé­

nek emelését? kérdezte újra Holló.
— Senki! viszhangoztatta Kubik.
— És nem lett meg?
— De meg lett az.
— Íme, ez helyzetünk tükre, szomorú re­

formmozgalmaival.
— Igaz! Ez a beszéd! kiáltotta Kubik.
Ezzel vezette be Holló beszédét és aztán 

hosszan, avatotlan bírálta közigazgatásunkat és 
mulatott rá a szükséges reformokra.

e tárczánál felszólaljon és a közigazgatással 
kapcsolatos kérdésekkel foglalkozzon. Holló La­
jossal polemizál és megjegyzi, hogy a nemzeti 
állam kiépitését, a nemzeti erők fejlesztését 
nem a közjogi, hanem a közigazgatási téren 
kell keresni. Kívánja a közigazgatási tisztvi­
selő fizetésének felemelését. A közigazgatási 
tisztviselők fizetési viszonyai nemcsak szomo­
rúak, de megdöbbentők. Azonban látja, hogy a 
kormány reform munkája minden téren meg­
kezdődött. Bizonyította, hogy a központi ellen­
őrzés nem alkalmazható a vidéki adminisztrá- 
czióra. Hegedűs Lóránttal szemben védelmébe 
veszi a közigazgatást, bizottságokat. Ellenben 
teljesen osztja gróf Tisza Istvánnak súlyos kri­
tikáját a bürokratizmusról. A jó közigazgatás­
nak nemzetinek kell lenni, olyannak, hogy a 
nemzet akarata az ország minden zugában ér­
vényesüljön. (Zajos helyeslés.) Melczer Vilmos 
magyar fajról és szász politikáról beszélt. Eb­
ben az országban nincs más faj csak magyar 
faj és nem lehet más politika csak magyar 
nemzeti politika. Elfogadja a tételt. (Zajos 
helyeslés.)

Komját y: A román pénzintéztézetek és 
bankok a veszély főforrásai. E bankok elveszik 
a közép és kisbirtokos elemtől a földet és egé­
szen más birtokosság kezébe juttatja. 1872-ben 
alakult az Albina s azóta már 70-en felül vau 
a román pénzintézet. A miniszterelnök a múlt­
kor azt mondta, hogy nem lehet semmit a ro­
mán pénzintézetek ellen.

A miniszterelnök e nézetében nem egyezik, 
de mivel beszéde elején azt mondotta, hogy 
óvatosan kell e kérdésben eljárnia, nem mondja 
ill el az eszközöket, melyekkel eljárni szabad 
és kell. De tény, hogy van eszköz e bankok 
alakulása ellenében. Biztosítja a kormányt, hogy 
ha a tett terére lép az ő pártja félretesz min­
den párttekintetet és követni fogja e munkájá­
ban. De mit látunk? Azt, hogy van a felvidé­
ken egy gyár, melynek feje egy notoriórus pán­
szláv és a gyár megrendelői között ott van 
egyik miniszterünk. Szól azután a kivándor­
lókról.

Buzáth: A bevándorlókról beszéljen.
Komjáthy. A nyomorgó nép kivándoro 

Amerikába, visszajön vagyonosán, de pánszláv 
eszmékkel szaturálva. Beszédét azzal végzi, hogy 
minden képviselőtársát felszólítja a védelmi 
harezra, mert ennek az államnak magyarnak 
kell lennie vagy megsemmisülnie. (Zajos helyes­
lés.) Ót perez szünet.

Szünet után.
Latinovics Pál: Ismerteti a közigazgatási 

tisztviselők helyzetét s a fizetésemelés mellett 
szólal fel. Áttér a szegény ügyre, melyet a fele­
baráti szeretet diktál. Magyarország Európának 
éppen nem a leggazdagabb állama, ez azonban 
nem zárja ki annak a lehetőségét, hogy a hi­
vatalnoki kérdés rendeztessék. Egy magyar vá­
rost hozok fel pl. Baja. Mily ügyesen rendezte 
ez a város adó ügyét. Kivetett 3 százalék pót­
adót s ma Baján nem látni koldust.

Beszél a lakásviszonyokról, a mely sok kí­
vánni valót hagy, 
leli e tekintetben 
még.

Gróf Forgách Antal, mint volt köz­
igazgatási tisztviselő kötelességének tartja, hogy

mositás kezdődik. Mert ha az államosítással 
kezdik, a függetlenségi pártol ismét szemben 
fogják találni. Meglehet javítani a közigazgatást 
az államosítás nélkül is. (Heyeslés.)

Furgly Sándor: A jó közigazgatás érdeké­
ben alig történt egyéb, adat gyűjtésnél. Né­
mely parciális reform törvény igtattatott ugyan, 
de ezek egy része ma sincs végrehajtva. Bízik 
azonban a miniszterelnök államférfiul előrelátá­
sában és azért a tételt megszavazza. (He­
lyeslés.)

Páder Rezső a közigazgatás hiányait fel­
sorolja és tételt nem szavazza meg.

Ezzel az ülés véget ért.

kel- 
Akik 
szin- 
hogy 

vá-

Rimler Ká-
Ferencz, dr.
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Ami a vidéki színészetet il- I 
is igen sok tennivalónk van 

még. Nem intézik el nálunk rendesen a szín­
ügyet. Összeül 36 vidéki direktor, veszekesznek, 
épp ngy, mint a? osztrák parlamentben, aztán 
kifogynak az időből és végül széjjel mennek. A 
36 igazga'ó közül csak alig egy páran vannak, 
akik igazi missziót teljesítenek. így pl. a kolozs­
vári színház, Komjáthy, Krecsányi, Makó. A 
kormány az eddigi 56.000 szubvencziót emelje | 
fel 100,000 írtra és ezzel szemben a kormány : 
tartson szintén felügyelőket, akik arra figyelné- | 
n“k. hogy a szubvencziót élvező színházak ne 
adjanak elő oly darakokat, a melyek harmad­
rendű orfeumokba valók. A tételt elfogadja. 
(Helyeslés.)

Holló Lajos sajnálkozik azon, hogy a mit 
mindenki kívánt, a közigazgatási tisztviselők 
fizetésének emelése, nem teljesült. Minden reform 
kényszerhelyzetből folyik. Részletesen beszél a 
közigazgatás reformjáról és különösen a költsé­
gek számára sürget oly hatósági szervezetet, 
mely védelem legyen az Önkény, a kifosztoga­
tás ellen és bástya legyen az állameszmének 
is. Ha azonban jó közigazgatást akarnak te­
remteni, nem szabad túl menni azon a ha á- | 
ron, melynél a vita kezdődik, melynél az álla- .

Fenn az ernyő . . .
A színház építésére felügyelő bizottság 

tegnap délután tartott ülésén ismét vitát 
tett a színház előfüggönyének készítését, 
mindenáron művészi festményt óhajtanak 
házi díszletül, a mellett kardoskodtak, 
ezrekbe kerülő előfüggönyt készíttessen a
ros, míg a többség a város pénzügyi helyzetét 
tekintve, akként nyilatkozott, hogy inkább a 
színpadi kellékekre kell a fősulyt helyezni. Ez 
az utóbbi és helyes vélemény került többségre.

Az ülésen jelen voltak: dr. Bulyovszky 
József elnök, dr. Hoványi Géza, 
roly, dr. Dőry Ferencz, Bordó
Radó Iguácz, Ländler Ferencz, Szlarill Ferencz, 
Mezey Mihály, Busen Dávid, ifj. Rimanóczy 
Kálmán, Szüts Dezső jegyző, Gsordacsics Fe­
rencz építész és Krubicsek József építész­
mérnök.

A megnyitás után dr. Hoványi Géza elő­
terjesztette a szinügyi bizottság véleményét, a 
mely szerint a színházi díszletekre és az elő­
függönyre együtt pályázatra hívják fel Linhart 
és Spanraf festőket, azzal, hogy az előfüggöny 
művészi kivitelű legyen.

Dr Radó Iguácz felemlíti, hogy tudakozó­
dott Keleti Gusztáv és Bihary Sándor festő­
művészeknél; az előbbi 1500 írtért kivihetőnek 
tart egy művészi függönyt. Mig Bihari nagyobb 
összegről beszélt. Annak elbírálását kéri, hogy 
a megtakarításokból nem lehetne-e a függönyre 
2500—3000 frtot költeni.

Dr. Dőry Ferencz szintén művészi elő­
függönyt óhajt; de azt hiszi, hogy ha nem 
figurális, hanem csak dekorativ festést kíván­
nánk, 1500 frl elég lenne e czélra.

Dr. Bulyovszky József elnök azt hiszi, 
hogy pár hónapot várhatnánk a függöny meg­
rendelésével, a mikor már tudni fogjuk, hogy 
a villamos világításnál minő megtakarítás ér­
hető el. Esetleg ebből lehetne a függönyre 
áldozni.

Dr. Hoványi Géza más nézeten van, mint 
Radó. Ha többet akarunk a függönyre költeni, 
erre fedezetet kell kérni a közgyűléstől. Művészi 
előfüggöny az egész országban egy színházban 
sincs. Ilyen itt sem kell. Színházat akarunk, a 
mely megfeleljen az igényeknek s erre olcsóbb 
függöny is jő; később, ha lesz pénzünk, ké­
szíttethetünk művészi kivitelű előfüggönyt. Hív­
ják fel a festőket, hogy adjanak be vázlat­
rajzokat s akkor majd elbírálhatjuk, hogy 
megfelelő lesz-e. Hisz a pályázatokat nem köte­
les a város elfogadni. A város mostani pénz­
ügyi helyzetében nem szavaz meg 5—6 ezer 
frtot előfüggönyre, mert 5 pereznyi megtekin­
tésért sok ezreket nem dob ki. Inkább jól 
felszerelt színház kell.

Mezey Mihály azt tartaná különösnek, hogy 
művészi függönyünk lenne, de színházi dekorá- 
cziónk nem. A felvett egész összeget adják 
díszletekre, az szükségesebb. Ha a város akarja, 
csináltasson külön függönyt. Pazarlás lenne a

I

«■

í

I

$ »I



4
TISZÁNTÚL (37. sz.J 11)00. február 16.

mostani szorult pénzügyi helyzetben 4—5 ezer 
frtot kiadni előfüggönyre. Tulkiadás lesz úgyis 
a színháznál.

A többség elhatározta, hogy a díszletekre 
és függönyre együtt írják ki a pályázatot; de 
tegyék ki, hogy az előfüggönynél művészi kivi­
telt kívánnak. Vázlatot mutassanak be úgy a 
díszletekre, mint az előfüggönyre, de a város 
annyit rendel meg, a mennyit jónak lát s eset­
leg mással is készíttetheti az előfüggönyt. Nyil­
vános általános pályázatot írnak ki, de Linhart 
és Spanraf festőket külön is felhívják. A pályá­
zati határidő 1900. márczius 10.

*

A vállalkozók bemutatták az építendő Ba­
zár bérház tervein tett változtatásokat, elfogad­
ták, a melynek 2200 korona több költséget 
okoznak, de ennek 6 százalékát a 20,000 forint 
évi béren felül fizetik a vállalkozók.

Pekanovics Imre bizottsági tag indítvá­
nyozta, hogy a Bazár épületnek a Bémer-tér 
felőli részén olyan belső magasságban építtes­
senek a bolthelyiségek, miszerint 10 év mutva ' 
azokban vendéglő és kávéház lehessen.

Bunch Dávid főmérnök ezt a színházépület 
kinézésére való tekintetből ellenzi, mert igy a 
Bazár épület magasabb lenne a mostani terve­
zetnél. Indítványára napirendre tértek a Peká- 
novits javaslata felett.

A bemutatott kereseti kimutatásokat ki­
utalták s az ülés véget ért. j

Sertésvész.
I

Nagy csapás volt az országon a sertés­
vész és hosszú idő telt belé, inig valami orvos­
lást találtak ellene. Most beoltják a sertést s 
vagy meggyógyul tőle, vagy megdöglik, de leg­
alább kezelve volt s ez is valami.

A mi törv. hat. joggal felruházott városunk­
ban már nincs vész a sertések között, de an­
nál veszendőbb a sertésvásár. Hol az a doktor 
vagy kuruzsló, mely úgy oltsa be ezt a kér­
dést, hogy a vásártér is neki való helyre jusson 
és Gábel Jakab is meglegyen elégedve!

Úgy látszik maga Gábel vállalkozik erre:
Mert miként Weiszlovits és fiai czég még 

akkor is apellált, mikor már bontották feje fe­
lett a háztetőt, úgy Gábel Jakab is vezérczik- 
kezni fog még akkor is, ha a régi helyen már a 
szaga sem érzik ama tisztátalan állatoknak.

Jaj neked Korozaim ős Betszaida, azaz 
hogy Komlóssy József és Széles Lajos, kik be­
csaptátok a minisztert, ki épp oly ártatlan sa­
ját döntésében, mint amennyire kazárok a 
munkácsiak.

Hol az iparkamara ? hol késik az ipar­
testület, miért nem mozog a kereskedelmi 
csarnok! ■— mondja az elkeseredett czikkező ? 
— Miért nem rendül meg a föld s potyognak 
a csillagok kérdjük mi ? Oh ti halvérü város­
atyák és apalikus közvélemény, miért nem for­
dultok szembe a miniszterrel ? — kérdi ő. — 
Hiszen mikor a 60 ezer forintról, villamos 
ügyről stb. volt szó, akkor Gábel Jakab együtt 
hallgatott veletek s mikor ő lármáz, ti nem 
kiabáltok ?

De szóljunk a dolog meritumához. Az ipar­
testület ott vau ahol Széles Lajos, hiszen ezek­
kel együtt indította Széles az akcziót. Az igaz­
ság pedig ebben a kérdésben nem ott van, ahol 
Gábel Jakab.

Mert!
Német-, Magyar-, Körös- és Pecze-utczák 

ősi iparos fészkek, hol már abban az időben 

is fizették az adót az ott lakók, mikor még 
Gábel Jakab nem volt — igazgató.

Erősen megfogyva és elszegényedve, de 
még tengődnek ezek az iparos családok, s ha 
nem fizetnek annyi adót mint apáik, annak 
sem ők az okai.

Zug a vihar ugye, hogy pártoljuk a ma­
gyar ipart, de amellett üssük agyon a magyar 
iparost. Ha Körös-utczáról elviszik a vásárteret, 
ki a manó fog végrehajtón kívül arra járni. 
Miért tartsák nyitva iparosok és kereskedők ősi 
boltjaikat ? Ma erre jár a vidék nagy része, s 
ha nem csurran, cseppen s az elszegényedett 
iparosságnak ez életbe vágó dolog ma már. 
Ha a Kommendáns-réten volna a vásártér, a 
városon kívül vinne oda az ut. Ki venné ennek 
hasznát s ki ne látná kárát ?

Igaz, hogy a csillagvárosi házak érteke igy 
emelkedne, de azt Gábel sem kívánhatja, hogy 
ez az áremelkedés a szegény iparosság kárával, 
igen nagy kárával történjék.

S végre. Az ipartestület állást foglalt e 
kérdésben és ez a testület legalább is olyan 
hivatott tényező, mint a czikk iró ur.

P-y.

Sing-csont-szin-szii.
Aktuális dolog volna most a kínai politikáról írni, 

mert a napokban járta a hire a kínai császár pen­
zióba tételének, mint rendesen egy kínai Weiszlovits 
szokott, szokott pontossággal és fénynyel végrehaj­
tani, de még se tessék a czim után Kínára gon­
dolni, mert az a czim, tiszta inagyar szó.

Az ember alsó lábszára ugyanis két konczból 
áll s ezeknek egyikét nevezik sing-csontnak, mely 
ha felszínén csont szót kap, kész az orvosi mü 
szó: sing-csont-szin-szu, mit most már nyájas olva­
sóink is teljesen értenek.

Ezen bevezetés után megengedik; reményiem 
még mindig nyájas olvasóim, ha egy merész fordu­
lattal az irodalomra térek át.

A kolozsvári »Ellenzék« ugyanis a pegazuson 
fedezett fel egy aktuális sing-csont-szin-szut.

Dr. Nagy Mór alpolgármester a minap elkö­
vetett egy verskötetet, melyet a szakértő irodalmi 
bíráló bizottság megkritizált és 500 frt. jutalomra 
ítélt. (A város dija!)

Ha a bírálatot olvassa az ember, leesik az álla 
a bámulattól, ha a verset nézi felakad a szeme a 
csodálkozástól, mert bírálat és vers méltók egymás­
hoz, de 500 forintra egyik sem méltó.

Engedjék meg békités képpen olvasóink, hogy 
a vers kötet és bírálatból, illetve poétikai daganat­
ból kimetszünk egy kis szemelvényt. 100—101. 
lapok:

Itt vagy tehát, drága féreg, 
ízléseddel nagy különcz !
Jössz, hívatlan uj testvérnek,
S gőgös pont nem is köszönsz?

Manó lakik bizony benned,
S polgárjoghoz van pofád, 
Ám ha mégis keli teremned,’ 
Békitsük ki a kofát.

Sejtik olvasóink, hogy miről szól a vers ? Mi 
rögtön megértettük, hogy vagy egy újszülöttről, 
kinek kétes a polgár joga és kofaszerü a pofája, 
vaKY egy almáról, melyben pondró van, vagy egy 
pondróról, mely az almában van, vagy egy kofáról 
ki pondrós almát ad, vagy valami egyébről.

Elvégre egy vers, mely annyi gondolatot éb- 
részt köznapinak nem nevezhető.

Vagy itt a másik strófa:
Oh jövevények városa, 
Csodálatos Kolozsvár!
Kit mindig annyit taposz
Fészket kereső bolygár ?

1 (ßsit fény. 101 L)

Ennek a sornak egy uj magyar szót köszön­
hetünk. Idáig volt bogár és boglár, most van boly­
gár is. Ez magyarul valószínűleg annyit tesz, mint 
kakuk, mert ez keresi bolyongva a fészket. Tehát 
Kolozsvári, kakuk várnak is nevezhetjük csodá­
latos bolygárai miatt.

Vagy tessék ezt elolvasni.

Imádva a hölgyet 
Kerestük a völgyet; 
Rajongva a szűzért 
Kerestük a fűzért.

(Esti fény. 138. I.)

Itt nem az eszme hat meg, hanem a rim 
melyet hölgyön, völgyön keresztül fűz egy szív körül’

Több is van, de nem közöljük, mert félünk, 
hogy olvasóink tömegesen fogják rendelni ezt a 
könyvet, mit a pegazus gyógyítása érdekében nem 
kívánunk, hanem csattanóval adjuk szószerint a 
kritikát.

A bírálók vélemény«.

Fáradhatlan kitartása és műgondja, városá­
nak szeretete, gondolkodásának nemessége, a fel 
kapott tárgynak gyakran előállítása, a tárgyban 
való elmélyedés, mondhatni annak festői szemlé­
lete, mind olyanok, melyek alkalmasak arra, hogy 
írói működését rokonszenvvel kísérjük.

Nemcsak szavatos verselő és a nyelv jeles 
kezelője, hanem az érző ember, a költő kedély 
jelenik meg, kinek borongásaiban tapasztalás, esz- 
mélkedéseiben élet, merengéseiben, tűnődéseiben 
gondolatok és tartalom van, ki szabad perczeiben 
eszményeknek áldoz s a költésbe.! nemes elmerü- 
lést, fenkölt vigaszt keres az éj óráiban s ki 
figyelő szemmel jár az élet ulain, de leírásaiban 
jellemzetesség, bölcselkedésében emberszerelet, meg­
figyeléseiben érdekesség és újság van, a miket szé­
pen és kellő formában bir elmondani.

*

Ah Bánffy nem hall meg, csak aluszik, s szel­
leme él honfitársai bözött. Dr. Nagy szájával ő szó­
lott. Csodálatos, hogy a »Magyar Szó« még nem 
szemelt belőle.

Az a szörnyű orvosi műszó, a sing-csont-szin-szu 
egyszerre született a boldogult nyakorján, görugrány 
és csőrönddel s együtt mull ki velük a mindent 
magyarosítani akaró napok után.

Múljon el ez az irodalmi szin szú is. Le­
gyen neki könnyű az 500 forint és nehéz a foly­
tatás. Kóby.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
A mueum az egénx téli idő alatt ts&rva.

Febr. 16 Kath. Kör vál. ülése este ’/» 6 órakor.
Febr. 17 Az iparoktatási bizottság ülése.
Febr. 18. Kath. Kör közgyűlése d. e. fél 11 órakor.
Február 18. Biharmegyei kereskedelmi, termény hitel­

bank közgyűlése.
Február 18. Gazdasági és iparbank közgyűlése.
Febr. 18. A kereskedelmi iskola matinéja.
Február 20. Első bűnügyi esküdtszéki tárgya’ás.
Február 22. Bűnügyi esküdtszéki"tárgyalás.
Febr. 24. Az országos honvéd segélyző-egylet közgyű­

lése.
Márczius 8. Bihoreána közgyűlése.
Márczius 11. A Szigligeti-Társaság közgyűlése.

* A városi árvaház ügyei. Nagyvárad 
város árvaházának igazgató választmánya teg­
nap délután ülést tartott. Jelen voltak: Dr. 
Bulyovszky József elnök, dr. Molnár Imre, özv. 
Des Echerrolles-Kruspér Sándotné, Schwarcz 
Ábrahámné, Wechsler Adolfné, dr. Baróthy 
Ákos, dr. Berkovits Ferenc/, Stark Gyula, Dús 
László, Darvassy Lajos, Ragány János, Gábel 
Jakab, Szüts Dezső jegyző, Bordé Károly árva­
házi gondnok. — Az 1900. év első negyedéről 
szóló költségvetést elfogadták és jóváhagyták. 
Az árvaházba három árvát vettek fel; és pedig 
Csákváry Jánost, Somogyi Pált és Aggód Erzsé-
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betet. Az elnökség bejelentette, hogy a krisan- 
thénum kiállítás 1898-ban 154 koronát, 1899-ben 
pedig 88 koronát jövedelmezett, az árvaház 
alapja javára. Grünwald Mari árvaleányt, bátyja 
kérelmére az árvaházból kiadták. Az árvák 
karácsonyfájára, Stark Gyula buzgólkodása 
folytán 82 korona adomány folyt be s kiadás 
volt 4 korona. Úgy Stark Gyulának, mint az 
adakozóknak köszönetét szavaztak. A pénzbeli 
és természetbeli adományokat a lapokban fog­
ják nyugtázni. Az 1899. évről beterjesztett je­
lentést tudomásul vették.

* Építik a debreczeni rém. kath. gim­
náziumot, A debreczeni r. kath. egyház kér­
vényt adott be Debreczen városához, hogy a 
közgyűlés által már régebben megszavazott 
1,850,000 téglét egy harmadrészben a kör-ke- 
menczéből, két harmadrészben a városi tégla­
vetőből utalványozza ki. Egyúttal 8000 drb 
cserép kiutalványozását kérik, mivel a főgim­
názium építéséhez már most a tavaszssal 
hozzáfognak.

* () Felsége adománya. Ö Felsége a bu­
dapesti bölcsőde egyletnek az egylet javára 
megtartott bál alkalmával kétszáz koronát ado­
mányozott.

* Megint elutasították Nagyváradot. Nagy­
várad édes-keveset élvez a kormány jóvoltából 
s ha valamit kérünk is, előre tudhatjuk, hogy nem 
kapjuk meg. A nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamara a helyi ipar fejlesztése indokából 
felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszter­
hez, a melyben egy fa- és fémipari szakiskolá­
nak Nagyváradon leendő felállítását kérte. Ezen 
iparszakokat fejlesztő iskolák minden előfelté­
tele megvan Nagyváradon. Ennek daczára a 
kérelmet a miniszter nem teljesiti. Az elutasí­
tásnál indokul hozza fel, hogy a közeli Aradon 
és Kolozsvárott van már ilyen szakiskoka s 
most a Dunántúli részeken szándékozik ipari 
szakiskolákat felállítani. Szóval nem kapunk 
semmit!

* Öngyilkos ügyvéd. Tudósítónk 
távirja Tenkéröl, hogy Biczó József ot­
tani ügyvéd öngyilkos lett s meghalt. Ön­
gyilkosságának oka — a végső nyomor, 
a melybe saját könnyelmű életmódja foly­
tán jutott s mely miatt már évek óta az 
ügyvédi kamarának sem volt tagja.

* Korányi Frigyes — báró. Fővárosi 
orvosi körökben az a hir, hogy Korányi Fri­
gyes egyetemi professzort, orvosi fakultásunk 
egyik díszét, az európai hirü tudóst, a király 
bárói rangra emeli.

* Anyaköny vvezetői kinevezések. A bel­
ügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök Biharvármegyében anyakönyvvezető 
helyettesekké a mezőkeresztesi kerületbe Bakos 
Gyula 8. jegyzőt, a nagykerekibe Gulyás Bálint 
ev. ref. tanítót, az ugraiba Kovács Pál jegyzői 
írnokot, a fugyi-vásárhelyibe Sherlán Gábor 
jegyzői írnokot és az érselindibe Vidakovits 
Nándor s. jegyzőt nevezte ki és a nagykereki 
valamint az érselindi anyakönyvvezető helyet­
teseket a házassági anyakönyv vezetésével s a 
házasság kötésnél való közreműködéssel is 
megbízta.

* A krajczárokat és félkrajczárokat új­
ból beváltják. Csak a napokban jelent meg 
egy pénzügyminiszteri rendelet, hogy a régi 
ezüst pénzeket fél értékben beváltják s most 
megjelent egy másik a réz váltó pénzekről. A 
forgalmon kívül helyezett réz egy krajczároso- 
kat és fél fél krajezárosokat ezen rendelet ér­
telmében ez év julius haváig egész értékükben, 
júliustól kezdve pedig még egy teljes éven ke­
resztül fél értékükben beváltják. A váltó pénz­
tári teendőkkel megbízott m. kir. állampénztá­
rak és adóhivatalok.

Megbízatás. Zsdánszky László posta- 
távirda igazgatósági fogalmazót a nagyváradi 
posta-igazgató a nagybányai posta-távirda hiva­
tal vezetésével ideiglenesen megbízta.

* Panasz a ponyva-könyvek Árulóira. A 
rendőrségnek igen sok gondot okoznak a ponyva 
termékek árulói, a kik ellen sok a panasz. — 
Ezek a könyvárusok a könyv árulás ürügye 
alatt bemennek a házakba és sok esetben, ha 
arra alkalom van, elviszik magukkal azt, mi a 
kezük ügyébe akad. — Tegnap a Körös-utczán 
járt egy ilyen könyv elárusító, a ki nagyban 
kinálgatta a »Herczegnő és grófnő történetét«, 
igy betért Südi Lajos háztulajdonoshoz is. A 
könyv árusítónak itt jó alkalom kínálkozott 
egy értékes pipának az elvitelére, nem is ha­
bozott soká, a pipát zsebébe téve eltávozott. 
Hanem a pipa lopást észrevették s elfogták. A 
rendőrségen beösmerte a tettet. Szalmermann 
Györgynek hívják s hogy ez a tette nem első, 
bizonyítja az, hogy a rendőri közlönyben jelen­
leg is a körözöttek között szerepel, mert ezelőtt 
nehány héttel a pilis-csabai rendőrségen volt 
letartóztatva s ott az ablak vasrostyélyát kife- 
szitve megszökött A rendőrség az iratokat át­
tette az ügyészséghez.

i * Versecz és Fehértemplom az interur­
ban telephon hálózatban. Kereskedelemügyi 

i m. kir. miniszter ur ő nagyméltóságának múlt 
' hó 1-én 1654. szám alatt kelt magas rendele­

tével Fehértemplom és Versecz — mint városi 
, távbeszélő hálózatok — az országos interurbán 

távbeszélő forgalomba bevonattak. Nagyvárad, 
1900. február 11. Sch&pflin Ágoston, kir. taná- 

> esős, posta-távirda igazgató.

• * Sétahangverseny. A 37. gy. ezred kitűnő
zenekara f, hó 18 án, azaz vasárnap d. u. 5 
órakor a Csarnok dísztermében ismét séta- 

t hangversenyt rendez a szokott helyárakkal. A 
hangverseny műsora igen élvezetesnek igérke- 

, zik, mert a »Faust«, »Sába királynője», 
»Szöktatésa serailból« ez. operákból egyes rész­
letek szerepelnek benne.

* Eskór és részegség. Stocz Mária pojá- 
nai lakosnőt a minap reggel saját udvarán arcz- 
czal a sárban feküdve halva találták. A vizsgá­
lat megállapította, hogy a szerencsétlenre az 
eskór jött rá az udvaron, a hol azután arczczal

’ a sárba esett és megfulladt a sártól. Szint’ 
í ilyen helyzetben találták halva Sváb Annát 
. Brátkán, halálának oka azonban egészen más 
í volt. Részegen ment haza a szomszéd község­

ből késő este, egy fosztókából és hogy hama­
rább haza érjen, útját egy nagy vizes réten ke­
resztül vette. A dülöngőző részeg asszony út­
közben belebotlott egy fűzfa csonka törzsébe, 
eleset arczczal a vízbe és nyomorultul ott ve­
szett. Reggel az arra menő parasztok vitték 
be a faluba a holttestet.

* A debreczeni telefon állami kezelésben.
A debreczeni telefonhálózat kezelését legkö- 

’ zelebb ez álam veszi át. Hogy ez január első­
jére nem történhetett meg, az az előkészüle­
tekkel járó nagy munkának tudható be. Most 
már ezek a munkálatok befejezésükhöz köze­
lednek s a debreczeni telefonhálózat a legna­
gyobb valószínűség szerint már márczius vé­
gével az állam kezelésébe meg át.

* A durbanl áruló. Durbanból érkezett 
távirat szerint a durbani világítótorony főnökét, 
ki angol származású, az angolok elfogták és 
agyonlőtték. A világítótorony főnöke a torony­
nak a szárazföld felé fordított oldalán a búr 
ügynököknek a magasból az angol hajók meg­
érkezését és a csapatok mennyiségét a jelző 
készülék segítségével jelezte.

* Veszett eb garázdálkodása. Tegnap 
előtt este a nyárlói 5. számú őrházból Buda 
Péter 14 éves’fiú gyermek a nagy kutya uga­
tásra kiszaladván, egy kóborgó veszett Kutya 
ugrott neki, mely arczán több helyütt meg­
marta. A Gul a tegnapi napon a budapesti

Hőgyes-féle Pasteur-intézetbe szállították fel, 
gyógykezeltetés végett.

* Elrabolt menyasszony. Ugyancsak fur­
csa eset történt Nádaljon hol — mint levele­
zőnk írja, egy lakodaldalmas házból rabolták 
el a mennyaszszonyt. Az eset részletei a követ­
kezők. Hies Miklos jó módú szerb gazda ember 
férjhez adta a leányát Stefánovics Gyurgyo jó 
módú nádalji szerb legényhez. Az esküvőt e hó 
12-én tartották meg, s aznap délután nagy 
kísérettel vitték haza a menyasszonyt az ifjú 
férj hazához, a hol a lakadahnat tartották. A 

, hogy a menyasszonynyal megérkeztek, megkez­
dődött a táncz és tartott éjfélig, a mikor a 
násznép a vacsorához ült. Szokásban van a 
szerbeknél, hogy a vacsora alatt idegenek is 
megjelennek a lakodalmas háznál, a kik minden­
féle jó kivánatokat mondanak az ifjú párra s 
ezért aztán ott tartják őket vacsorára a nélkül, 
hogy személyük iránt kérdezősködnének. Ez 
alkalommal is megjelent három vidéki legény, 
s miután jó kivánatait mindegyik elmondta, 
asztalhoz ültették őket s együtt vacsoráztak 
a násznéppel. Kocsijukat azonban az utczán 
hagyták, egyik társukra bízván annak őrzését. 
Vacsora után, szokás szerint, a menyaszszony 
eltávozott a társaságból, hogy átöltözködjék és 
mint asszony bekötött fővel jelenjen meg a 
menyasszonyi tánethoz. Az öltözködés a kamrá­
ban ment végbe, mivel a lakás többi része a 
vendégek által el volt foglalva. A mikor a va­
csorához készített asztalokat kihordták. hogy a 
tánezolóknak helyet csináljanak, a vőlegény a 
két vőfély kíséretében kimenta menyasszonyért, 
hogy bevezessék, de a kamrában nem találták. 
Átkutatták aztán az egész házat, deamenyasz- 
szony nem volt sehol, csupán a levetett me­
nyasszonyi ruhát találtak meg. Ekkor kezdtek 
a vacsora alkalmával jött idegen legények 
iránt érdeklődni, de már akkor ezeknek is hült 
helyük volt. A vőfélynek gyanúja támad, hogy 
a menyasszonyt ezek vihették el, ennélfogva 
többekkel, ki lóháton ki, kocsin, üldözésükre 
indullak, de az éj sötétjében az idegeneknek 
sikerült elmenekülni a menyasszonynyal együtt. 
A csendőrség most nyomozza a menyasszony­
rablókat, de ez ideig még nem sikerült feltalálni 
sem a menyaszszonyt, sem pedig a rablókat.

Délafrikai háború.

Loudon, febr. 15. Robers lord (fő­
parancsnok jelenti a Riet-folyó mellől 
13-iki kelettel: Hanhay alezredes e hő 
11-én egy dandár lövasitótt gyalogsággal 
Oranje-Rivértöl Rannach felé mehet csete­
patéba keveredett egy kis búr csapattal, 
a mely megszálott egy dombot, a mely 
a jobbszárnyat fenyegette. Hannay dan- 
dárának egy részévei feltartóztattá áz el­
lenséget, mialatt főoszlopával Riet-Rive- 
rig nyomult előre. Az előnyomulás ezéí- 
ját szerencsésen elérte. Az angolok vesz­
tesége négy halott és huszóhhyolcz sebe­
sült volt. Ti^enhároíh ember eltűnt. E 
hó 12-én sikerült egy lovas hadosztálynak 
French tábornok Vezetése alatt Dekils- 
driffnél kierőszakolni az átkelést a Riet 
folyón, a melynek keleti partján rilost a 
6. és 7. hadosztály áll. Az angolok közül 
egy tiszt és két katona elesett, egy ka­
tona pedig megsebesült. A rensburgi pa­
rancsnokló tábornok azt jelenti, hogy e 
hó 12-én a búrok hevesen megtámadták. 
Egy hadnagy elesett. A többi veszteségről 
majd később ad hirt.

London, február. 15. Buller tábor­
nok jelenti Chieveleyből 13-jki kelettel: 
Frankfield mellett összeütköztek az elő­
őrsök. A Firth Royaldragonyosoknak egy 
százada egy búr csapatra bukkant. A bú­
rok előbb érték el a hegy hátát és heve­
sen lövöldöztek az angolokra, a kik ked-
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vezötlen területre kerültek és azért vissza­
vonultak. Mikor az angolok segítséget 
kaptak, a búrok visszavonultak. Egy tiszt 
és öt katona megsebesült. Egy hadnagy 
és hat katona fogságba került.

London, február 14. Roberts lord jelenti 
mai kelettel: French tábornok tegnap Klippdrift- 
nél kierőszakolta az átkelést a Modder folyón, 
megszállta a folyó északi partján lévő dombo­
kat és három ellenséges tábort vett be min­
den felé készletekkel együtt. Ugyanakkor az 
angol csapatok két más pontot is elfoglaltak 
és két búr tábort kerítettek hatalmukba. French 
tábornok kevés ellentállásra talált. Az angolok 
vesztesége jelentéktelen. A 6. hadosztály, a 
mely Watterwalddriftnél a Riet folyó északi 
partján áll, előrenyomult a lovasság támogatá­
sára. A 7. hadosztály még itt áll és ma dél­
után indul el. Négy tiszt és 53 katona napszu- 
rást kapott.

London, febr. 15. Buller tábornok jelenti 
Chieveleyből 13-iki keleteltel: Dundonald lord 
700 lovassal, egy üteg tüzérséggel és egy zász­
lóalj gyalogsággal földerítő szolgálatot végzett. 
Mikor Dundonald feladatának végeztével vissza­
vonult, a búrok heves puskatüzzel támadtak rá­
juk. Hat katona könnyen megsebesült. A búrok . 
vesztesége két ember.

London, február 15. A Reuter-ügynökség- í 

jelantik Mafekingből Lourenco-Marquezon át 
január 29-éről: Itt minden teljesen rendben 
van. A búrok ágyuzzák a várost, de kárt nem I 
tesznek benne, legfeljebb a földbirtokokat 
pusztítják el. A helyőrség ismét teljes adago- i 
kát kap. '

London, február 15. A Reutei-ügy- l 
nökség jelenti Gaberonesból e hó 2-iki i 
kelettel: Az angolok rekognoszkálták a : 
búrok hadállásait és úgy találták, hogy a ’ 
búroknak csak 500 emberük van. A lo- • 
vasság még egyre harczol. Plumer ezre- ;

megáradása
Ugyancsak Gaberonesból ’ 

4-iki ko­
két gránátot löt-

Azl 
hiszik, hogy a gránátok hatása borzasztó 
volt, mert a búrok ágyúi azóta hallgatnak,

London, február 15. A Reuter ügynök­
ségnek jelentik Beirából 5-iki kelettel: Lourenco- 
Marquezoan tagadják, hogy portugál tüzérség 
vonult ki, hogy megakadályozza a búroknk 
semleges területen való átvonulását. Mindazál- 
tai ebben a kerületben csakugyan megszegték 
a semlegességet. Innen csapatok indultak el. Az 
összes vasúti hidakat erős portugál csapatok 
őrzik. Beirában és környékén nagy károkat oko­
zott az áradás. Rhodéziával megszakat a vasúti 
összekötetés.

London, február 15. A Reuter-ügy­
nökség jelenti Lourenco-Marquezből 1.3-iki 
kelettel: Pretoriával két nap óta megsza­
kadta távirati összeköttetés. Davies Webs­
ter tegnap Prfetóriából ideérkezett és a 
Kanzler hajóval Európába megy.

Brüsszel, febr. 15. Híre jár, hogy Joubert 
tábornok elhagyta Natált s a Modder River 
partjára ment, a hol az angol hadsereggel a 
döntő ütközet már megkezdődött volna.

des előnyomulását a folyó 
akadályozza.
jelentik a Reuter-ügynökségnek
lettel: Az angolok ma
tek az ellenség erődítményei közé.

IRODALOM.

Irodalmi jelentés. A Böjti szent idő­
szak közeledtével mi sem lehet üdvösségesebb 
mint a szent Keresztül járása. Üdvös ez an­
nál inkább, mert e szent év bűnbánati hangu­
latának emelésére hathatósan közreműködik. A 
keresztül járásának módját és az Egyház ál­
tal előirt imákat tartalmazók a kiadásomban 
megjeleni Szent Keresztül. Fűzve, színes met­
széssel, három képpel 30 fillér és kemény köz 
tésben 40 fillér. Az általában használt Keresz­
tüli könyvecskék megrendelhetők az Oktató 
Népkönyvtár szerkesztőségében Budapest VII. 
kerület Csömöri ut 32. sz. alatt,

Bonács

Vasadi

Kisded

Gábor testisértés — helyben

Györgyné rágalmazás — helyben

Sándorné rágalmazás — részben

Igazságszolgáltatás

A nagyváradi kir- tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Harmathy Károly.
4601 Bugye Péter jogtalan elsajátítás—- meg­

változtatva.
4618

hagyva.
4650

hagyva.
4651

meg változtatva.
4670 Nuczu

Villt°4725 Ambró Tógyer közcsend ell. kihágás - 

helyben hagyva. .
4755 Vigyikán Péter szerencsejáték — ren­

delet '4761 Kisded Sándorné rágalmazás — meg.

Popovils János becsületsértés — megvál-

Szutorisz Jánosné közeg, ell. kih. —

Tógyer lopás — részben meg-

változtatva.

: ál- ' 
szóló 1893. évi IV. t.-cz, ;

3. 8-a szerint az egy személyzeti létszámba 
tartozó á lások fizetési osztályuk különböző fize­
tési fokozatai között egyenlően osztandók meg. 
Ha azonban az állások összes száma egyenlően 
fel nem osztható, akkor a fölös számú álláson 
arányosan a magasabb fizetési fokozatba soro- 
zandók. Immár hat év telt el azóta, a mióta 
az állami tisztviselők fizetését rendezték és 
még mindig nem hajtották végre az idéz tt, 
törvény 3. §-át. Igaz ugyan, hogy a törvény 
19. §-a fölhatalmazza a miniszteri tanácsost, 
hogy a különböző vizsgálati ágak igényeihez 
képest egyelőre eltérhessen a 3. §. első bekez­
désének ama halározmányától, hogy a rend­
szeresített állások egyenlően osztandók meg az 
egyes fizetési osztályokra nézve fölállított kü­
lönböző fizetési fokozatok között; de ugyaneme 
törvényszakasz befejező része határozattan ki­
mondja, hogy: A mennyiben a fizetési fokoza­
tok egyelőre akként osztatnának be, hogy ma­
gasabb fizetési fokozatba tartozó állások nem 
rendszeresittetnének; ezek arányos számban 
való rendszeresítése, illetőleg a magasabb fize­
tési fokozatba sorozása iránt a törvényhozás­
nak a jelen törvény hatályba léptététől számí­
tandó legfölebb 5, illetőleg oly esetekben, amelyek­
ben egyelőre az illető fizetési osztály két m ga- 
sabb fizetési fokozata nem lesz arányosan rendsze- i 

t resitve, legfölebb 10 év alatt előterjesztés teendő.
Minthogy pedig a. tisztv. fizetés rendezéséről 
szóló törvény 18. § a szerint a kir. törvény­
széki bírák, járásbirák és ügyészek létszátná-

i nak egyötöd része a VII. fizetési osztályba lar- 
; tozik; de tényleg a törvény e szakasza nincs 
; végrehajtva, letelvén az öt év, az 1893. évi IV. 
, t.-cz. értelmében 65 bírót kell a jövő évtől . 
I kezdve a VII. fizetési osztályba előléptetni.

Mint illetékes helyről értesülünk, a pénzügy- , 
■ minisztériumban erre nézve már megkezdték a 
' munkálatokat. !

Hatvanöt bíró. elóléptetése.^Az 
lami tisztviselőkről s-----

egy személyzeti

toztatva.
4948 

rendelet.
4989 

hagyva.
5307 

hagyva.
' 5384

5416 
feloldva.

Kise Mikula becsületsértés — helyben

Fazekas Ferencz magánlaksértés — h.

Gere Sándorné lopás — helyben hagyva. 
Krecz Ábrahám anyakönyvi kihágás -

Előadó: Balogh Samu.
Ifj. Mandl Lipót és társa hatóság ellem4350 

erőszak — feloldva.
4354 Seres Mátyás lopás — helyben hagyva.
4419 Özv. Kilelefszky Miklósné megfertőzés— 

, helyben hagyva. r
4501 Mérő Béla sikkasztás — részben meg­

változtatva.
' 4517

toztatva.
j 4388

rendelet.
4394 

hagyva.
: 4460

4461 
hagvva.

' 4462 
hagyva.

4519 
változtatva.

Előadó: Poynár Dénes.

3688 Práth Márton és társa vallás ellen 
vétség — helyben hagyva.

4799 Krécsun Flora testisértés
hagyva. . . ,

4800 Brencz Gyurkáné testisértés — helyben 

Markovics Sándor párviadal — megvál- 

Hajdu Sámuel rágalmazás —■ megvál­

ik). Farkas József és társa közcsend elleni

helyben

megvál-Hajzer István testisértés

Szombathelyi Béla jogtalan elsajátítás

Sárkány Márton rágalmazás — helyben

Holt Jakab lopás — rendelet.
Prekup Györgyné rágalmazás — helyben

Biri Demeterné tulajdon ell. kih. — h.

Varga Sándor testisértés — részben ineg-

helyben

Megzsarolt jegyző. A tordai jegyzőt a 
múlt nyáron hajnalban kellemetlen látogatás 
érte. A jegyző Lőrinci Károly egy tordai em­
beriéi libákat vett, amiknek árával nyolcz forint 
nyolczvan krajczárral adós maradt s az eladó 
bele is egyezett, hogy ezt az összeget csak ké­
sőbb fogja megkapni. Az eladó azonban később 
mást gondolt s egy éjjeli mulatozás után kora 
hajnalban elhatározta, hogy a tartozást megkéri 
s ezért a hitelező Bagosi József három társá­
val Nagy Mihálylyal, Harmati Kálmánnal és 
Gálái Imrével elment a jegyzőhöz, kit álmából 
felvertek s erőszakkal követelték a 8 frtot.

Ezért kerüllek tegnap a törvényszék elé 
Bagosiék. A törvényszék a vádlottak bűnösségét 
meg is állapította s Bagosit nyolcz, Nagyot tíz, 
Harmatit és Gatait pedig öt-öt napi fogházra 
Ítélte.

Az elítéltek felebbeztek, míg a kir. ügyész 
megnyugodott.

hagyva.
4925 

toztatva.
4962 

toztatva.
4742

kihágás — rendelet.
4743 Hajdú Sámuel rágalmazás —

Stanger Róbert rágalmazás —

Borsos József közcsend ell. kih.

hagyva.
4744 

toztatva.
4748 

hagyva.
’ 4751 

változtatva. . , .
4758 Herbej Vaszalie jogtalan elsajátítás 

rendelet.
4819 Popucz József testisértés — magva 

toztatva.

tPegvál-

- h.

Kondács János lopás — részben meg­

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTÁR:I
Febr. 17. A nőegylet kalikó bálja.
Febr. 18. A kath. tegény-egy el tánczestélye a Zöldtan 
Febr. 24. Tiszti estély.

i Febr. 27. A jogászok tánczestélye a kereskedelmi cs 
nokban.

Febr. 27. Zenekedvelők jelmez-estéje.
Márcz. 4. Az ev. ref. Énnekkar dalestélye.



TISZÁNTÚL (37. sz.)1900. február 16.

A nőegylet Calicó-bálja. Tegnap közé 
tettük azt a 9 pontba foglalt szabályt, melyet 
a nőegyleti Calicó-bál agilis rendezősége álli- 
tott össze, hogy a közönség tájékozhassa ma- . 
gát. Most ismét kéréssel fordul a rendezőség a 
közönséghez Hiába, az ilyen nagyszabású mu- j 
latság, melyhez fogható rég nem volt Nagy- I 
váradon, sok rendet s ennélfogva sok szabályt i 
követel. Felhívja ugyanis a rendezőség a kő- j 
zönség figyelmét arra, hogy eltérőleg a rendes t 
báloktól jegyek nem válthatók az esti pénz­
tárnál, esti pénztár nem is lesz s ennélfogva 
kérik a közönséget, hogy a jegyeket előre váltsa 
meg ma és holnap a nőegylet alelnöknőjénél ! 
özv. Grunwald Henrikné urhölgynél (Bémer-tér ; 
Grunwald-ház.)

,.=== = =......... ......== j

Ötszázezer dollár jutalom
Regény. .» 1

Irta: Fernand-Hne. 67

Francziából fordította — 0.

— Az ön nagybátyja bemutatott nekem 
egy embert, kiről azt állította, hogy az Gérard 
Henrik, és azt mondta, hogy az én unokaöcsém 
ezt az embert megakarta ölni és ellopta az 
iratait.

— Ez mind i^z.
— Jó, hagyjuk azt. Az ön nagybátyja, 

hogy érvelését meggyőzőbbé legye, társaival 
ránk rohant és meg akart minket gyilkolni és 
szolgáim közbejötté nélkül . . .

— Részemről nem kell tartania erőszaktól, 
akarja-e tehát, hogy elmondjam önnek az ese­
tet, azután láthatja, hogy a parancsnok is ép­
pen úgy mondta el, mint én.

— Unokaöcsémnek is ugyanezt akarta el­
mondani ?

— Nem, mert ő ezt éppen olyan jól tudja, 
mint magam.

— Mit mondana hát ueki?
— Mindjárt meghallja, ha öt perczig tü­

relemmel lesz.
— Jól van. de előre megmondom, hogy 

ha Henrikről beszél rosszat, nem fogom el­
hinni.

Margit elmondta utazásuk történetét Hen­
rik megölését és hozzátette,

— A ki ezt elkövete, nem más, mint az ön 
ál-öcscse: Dover.

— Ez mind szép dolog, de még min­
dig kevés.

— Mit kell még hát ?
— Valami bizonyíték.
Margit gondolkozott egy keveset.
— Adok egyet. Azt a nyilatkozatot, melyet 

az öreg búr mondott tollba, angolul Dover irta 
le. Hasonlítsa tehát össze öcscse Írását ezzel.

— Mély sajnálatomra az eredeti irat 
nincs birtokomban. Más bizonyítéka nincs ?

— Még egy utolsó próbál tehetünk Haj­
landó ön elrejtőzve kihallgatni beszélgetésünket 
és igy megtudni a valót?

Atkins nem felelt rögtön, hanem gon­
dolkodott, hogy lehet-e neki abból valami 
haszna, ha bebizonyítja, hogy öcscse csaló és 
más az igazi örökös.

— Nem bánom megpróbálhatjuk.
— S ha kiderül a való, szabadon bocsát­

tatja nagybátyámat? :
— Igen, azt megígérhetem. Hanem jöjjön 

egy alkalmasabb terembe.
Átmentek egy kisebb szalonba, melynek 

egyik sarkában egy különös alakú asztalka 
állott.

— Maradjon itt kisasszony, én azonnal 
kü'döm Henriket.

— Kiment azután visszajött és izgatott 
valamit a kis asztalon.

— Én most elmegyek, öcsém rögtön 
itt lesz.

Néhány pillanat múlva belépet Dover
— Margit! ön az! kiáltott.

— Én vagyok. Úgy látszik, jelenlétem 
meglepte.

-- Hogyne, hiszen olyan körülmények kö­
zött váltunk el . . . í

— Henrik megölése és az iratok elrablása j 
után ... |

— Nem vagyok annyira vétkes, mint í 
gondolja. A látszat ellenem vall ugyan, de . 
higyje el én nem vagyok gyilkos. Ha megöltem 
is Henriket, azt jogos önvédelemből tettem, j 
Párbajt vívtunk egyenlő fegyverekkel ... I

— Valóban! kiáltott Margit, kit e szemte­
len hazugság fellázított. 1

— Igen, Henrik szerette önt és tudta, ' 
hogy én is szeretem. Kegyed tudhatja, meny- ; 
nyíre szenvedélyeik uralma alatt állanak ezek . 
a félvad emberek. Mikor tehát egyedül voltunk 
a vadászaton, provokált engem ... |

— Elég, uram ön, hazudik!
— Esküszöm önnek . . .
— Nekem hiába hazudik, még jobb, ha 

leplezetlenül kimondja az igazat.
— Úgy van, miért mentegesem magamat ? 

Megöltem ezt az emberi, mert tudtam, hogy 
önt szereti, mert tudtam, hogy ön az ő neje 
lesz, mert ő gazdag örökös, nekem semmim 
sem volt. Megöltem és kiraboltam, hogy vagyo­
nát megszerezve a kegyed lábai elé tegyem 
millióimat. Igen, a szerelem tett engem gyilkossá, 
rablóvá! . . . Most hányja szememre vét­
kemet!

— Hát. ha Atkins megtudná a dolgot?
— Be tudnám bizonyítani, hogy az ő pa­

rancsára teltem. Különben is én neki, mint 
Gérard Henrik mutatkoztam be.

— És hitt önnek? .
Kénytelen volt mert bironyitékaim . . .
— De hiszen könnyen kétségbe vonhatta 

volna az Operboum nyilatkozatának hiteles­
ségét.

— Icen, de a többi iratok . . .
— Milyen többi iratok?
— M; or elmenekültem egyenesen Souls 

Portba mentem. Itt a missionáriusnak aztmond- 
tam, hogy kocsimat elrabolták és én csak alig 
tudtam cl ménéi, ülni. Itteni tartózkodásomat, 
arra használtam fel, hogy meglátogattam N’ 
Gubo bányáját, hogy kényszeritsem őt az arany 
erek felfedezésére. Erre azonban nem volt 
szükség, NGumbo meghalt, lakhelyén kutatva 

1 azután ócska ruhadarabok közt megtaláltam azt 
a táskái, a mit Aubert Pétertől elveit a kón- 
zulatusi hivatalnok. Ez volt az az éhenhalt. 
ember, a kiről N’Gumbó nekünk beszélt. A 
többit tudhatja.

(Vége köv.)

T ÁTIRATOK.
Schmidt államtitkár utóda.

Budapest, febr. 15. (Saj. tud. táv.) 
; Schmidt kereskedelmi államtitkár utódja- 
i ként újabban Abonyi Emil min. taná- 
j csőt vagy Popovics Sándor dr. min. ta- 
■ nácsost a pénzügyminisztériumban, emle- 

legetik.

Főherczegek Egyptombau.
Becs, febr. 15. (Saját tud. táv.) fer- 

dinánd és Ottó főherczegek Egyptomba 
indultak. Hazautazásuk csak egy hónap 
múlva várható.

A párisi kiállítás megnyitása.
Paris, febr. 15. (Saját tud. távirata.) A 

I párisi kiállítás megnyitása újabb határozat sze- 
’ rint nem május elsején, hanem Husvét vasár- 
; napján fog végbe menni.

Az alsó-ausztriai tartoinánygyülés.
I Bécs, február 15. A lapok jelentése szerint 
‘ az alsó-ausztriai tartománygyülést azért hívták 
i össze, hogy a kormánynak a bécsi községi 

választóreform és a községi statútum módo-

7

sitására nézve tett előterjesztéseit tárgyalja. A 
kormány a községi statútum szentesítés alá 
terjesztésének feltételéül kikötte a személyes 
jövedelmi adót fizető polgárok választó jogosult­
ságának elismerését, továbbá, azt, hogy a taní­
tók megmaradjanak a második választótestület­
ben, a városi tanács tartassák meg és a válasz­
tói jog rövidebb letelepüléshez legyen kötve

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági előadások.
A gazdasági egylet által rendezett szak­

előadások közül f. hó 15-én Cséffán tartatott 
meg az egyik, melyre nemcsak Cséffa községből» 
hanem Inánd, Bikács, Nyárszeg, Rojt, Barakony, 
Ugra, Gyapjú, Geszt, Ó.-Sz.-Miklós községekből 
is számosán megjelentek. De a környékbeli bir­
tokosság és az uradalmak gazdasági alkalma­
zottai is méltóan voltak képviselve. így gróf 
Tisza István geszti uradalmából Töpler György 
uradalmi számvevő, Franke Béla és Ráthonyi 
Géza, a nagyváradi lat. szert, káptalan bara- 
konyi gazdaságából, Kaczvinszky Andor, Alb 
Aurél cséllai lelkész, Bugler radoványi bérlő, 
Kardos gazdatiszt, Erdélyi Farkas, Kövér Dezső 
községi jegyzők és még számosán.

A községháza tanácstermében összegyűlt 
érdeklődők előtt legelőbb Ertsey Kálmán főszol­
gabíró tarlóit emelkedett színvonalú beszédet, 
melyben a kitartó és becsületes munkál dicsőít­
vén, Dékány Imre, Ugrai és Kéri István geszti 
gazdasági munkásoknak a földmivelésügyi m. 
kir. miniszter által küldött kitüntető díszokle­
velet és 100—100 korona jutalmat átadta. 
Mindkét munkásember meghatva mondott kö­
szönetét a kitüntetésért.

Aztán Molnár Lajos az agrár bank nagy­
váradi képviselője a gyümölcstermelés haszná­
ról és módjairól tartott magas színvonalon 
álló és alapos előadást, amely úgy tárgyánál 
valamint érdekességénél fogva mindvégig lebi­
lincselte a hallgatóság figyelmét.

Azután Alexander Lajos az , állategészség­
ügy lényegéről beszélt, fölemlítvén az idevo­
natkozó törvényeket, a ragadós állati betegsé- 
kek okáról az ellenük való védekezésről rövid, 

i tömör előadást tartott, mely láthatólag jó be­
nyomást kelteit.

Végül We ngiírtner Andor a biharmegyei 
í gazdasági egylet titkára a szövetkezetekről be­

szélt, kifejtvén azok hasznát és előnyeit, az ala­
kulás és belépés módjait. Ez az előadás, mely 
úgy szakszerűség valamint zamatos magyarság

• dolgában igazán figyelemre méltó volt, csak
• szaporította a népszerű és kedvelt titkár eddigi 
; sikereit.

Az előadások befejezése után Székelyhídi 
' cséílai jegyző néhány szívélyes szóban köszöne­

tét mondott az előadóknak kérvén őket, hogy 
jövőben szintén keressék föl a községet, ahol a 
legszívesebb fogadtatásra találnak és a jelenle­
vők éljenzése melleit végződőlt a szép ünnepély.

A gazdasági egylet kiküldötteit azután 
Ertsey Péter főszolgabíró látta magánál ven­
dégül szives barátsággal

Mi az oka, hogy az újonnan tele­
pített szőlők bővebben teremnek ? Ál­
talánosan tapasztalt dolog, hogy azon szőlők, 

' melyek olyan területen telepitettek, ahol eddig 
i szőlő nem állott, kétszerié, háromszorta na- 
í gyobb termést adnak, mint azok, amelyek na- 
í gyón régen állanak egy és ugyanazon helyen.

E körülmények oka kizárólag abban kereshető 
j és található fel, hogy azon talajok, melyekben 
, eddig nem állott szőlő, rendelkeznek elegendő 

mennyiségben mindazon tápláló anyagokkal,
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melyekre a szőlőnek szüksége van, ellenben 
azok amelyekben már régen szőlő áll, egyol­
dalúig vannak kiaknázva, káli és szuperfosz­
fát tartalmuk annyira megapadt, hogy a raj­
tuk levő szőlő jó termést nem adhat, kiapadt 
pedig azért, mert a szőlő évente jelentékeny 
mennyiségű kálit és foszfort vont el a talajtól, 
de annak visszapótlásáról senki sem gondos­
kodott, mert hiszen nagyon kevés olyan szőlő 
van az országban, melyet trágyázni is szoktak. 
Ha az uj szőlők termőképességét fenn akar­
juk tartani, trágyázzuk azt, a hegyekre is köny- 
nyen szállítható műtrágyákkal, ezt egyszerűbben 
megtehetjük mint régente.

Németbirodalrni márka 
London vista — — 
20 márkás arany —

118.05
242.35

23.60

A azűrkesztétért Ulal*«:

Dr. VUCSKICS GYULA.

,a

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, február 15.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — —
Magyar hitel - — - -
AUamvasut — — ~
Bimamuránvi —
Magyar jelzálog — — —
Salgótarjáni — — —
Wagon-kÖlcsön — - — —

II it áridők.
lindapest, február 15.

7.91
7.71

— 5.04

378 80
376 50
331 25
323.25
233 50

.<

A:

IM»
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Búza októberre — — - "" 
Búza áprilisra------_ — ■
Uj tengeri — — — —
Rozs oki- — —
Zab okt. — ■" -~
Káposzta, repcze, aug. — —

Hh at»los árfolyamok 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. február 15-én.

Magyar aranyjáradék 4% — - ~ ~ ~~
Maevar koronajáradék — — - . * 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,. •» 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2‘/.£, -
Magyar keietivasuti államkötvény 18,6-bol -
Magyar földtehermentesitési kötvény 4“- - - 
Italmérési jog megváltási kötvény — 
Horváth-szlavón földtehermentes', kötvény 
Magyar nyereniény-sorsjegy-kö.'isöii - -
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön - 
Osztrák járadék papírban —
Osztrák járadék ezüstben —
Osztrák járadék aranyban 

korona járadék — —
államsorsjegyek —
magyar bankrészvény — — — —
hitelbankrészvény — —— — — —
hitelintézet részvény

19261./899. tkv.

Árverési hirdetmény.
A n.-váradi kir. törvényszék mint tkvi ha­

tóság állal a nagyváradi takarékpénztár végre- 
hajtatónak Albert József végrehajtást szenvedő 
elleni 500 frt tőke s járulékai iránti végre­
hajtási ügyében, végrehajtást szenvedő tulaj- 

I donául felvett, ezen tkvi hatóság területén 
I fekvő s a bihari 88. sz. betétben foglalt A. 1. 
i 1—-7 rend sz. alatti ingatlanokra a kért, végre- 
i hajtási árverés az" Í881. LX. t. ez. 146. §-a 
I értelmében elrendeltetik s foganatosítására ha- 
! táridőül 1900. évi márczius 19-ik napjanak, 
I délutáni 2 órája Bihar község házához kilu-

,ÁÚ3Í ár 1138 frt. azonban az árverésre 
ingatlanok szükség esetén ezen áron

szándékozik bánatpénzül, a kikiál­
tó százalékát, vagyis 113. frt 80 krl 

agy óvadékképes ér-

3 részletben fizetendő és pedig 
z árverés napjától számitolt 

második részlet ugyanazon
2 hónap alatt, a harmadik 
naptól számított 3 hónap 

vételári részlet után az

®|r CÍ

>
r’’ V I

M 4S I

ffW' í

4íí:

&

1

I
i,

Osztrák
Osztrák
Osztrák
Magyar
Osztrák
Párisi vista — — — ~ ~
20 frankos aiany (Napoleondor)US

98 75
94.25

100 75
99.75
99.50
93.75
99.50

162.25
141.—
99.75
99.60
99.— 
99.- 

137.50

752.50
757.20
96.80
19.27

zetik.
Kikiáltás, 

kitűzött i „ 
alul is elfognak adatni.

Venni 
tusi ur 
tartoznak készpénzben v 
tékpapirokban letenni.

A vételár 3 ....
az első részlet az —. — 
1 hónap alatt, a 
naptól számitolt 
részlet ugyanazon 
alatt; minden egyes _ ,
árverés napjától a fizetés napjáig o százalékos 
kamat, fizetendő.

Ezen árverés feltételei a hivatalos 
alatt a tkvi hatóságnál s Bihar község 
járóságánál megtekinthetők.

Kelt Nagyváradon a kir. törvényszék mint 
tkvi hatóságnál 1899. évi deczember 19-én.

Olasz,
kir. tszéki biró.

iránti végrehajtási ügyében végrehajtást szen­
vedő tulajdonául felveti ezen tkvi hatóság terü­
letén fekvő s a nagyváradi 563. sz. betétben 
foglalt A-j-1 r. sz. a. házra a kért végrehajtási 
árverés az 1881. LX. t.-czikk 146 §.-a értelmé­
ben elrendeltetik és foganatosítására határidőül 
1900. évi márczius hó 16-ik napjának d. e. 
9 órája ezen kir. törvényszék árverelő helyisé­
gében kitüzetik.

Kikiáltási ár 2850 frt, azonban az árve­
résre kitűzött ingatlan szükség esetén ezen áron 
alul is el fog adatni.

Venni szándékozók bánatpénzül a kikiáltási 
ár 10 százalékát, vagyis 285 forintot tartoznak 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 
letenni.

A vételár 3 részletben fizetendő és pedig 
az első részlet az árverés napjától számított 1 
hónap alatt, a második részlet ugyanazon nap­
tól számított 2 hónap alatt, a harmadik részlet 
ugyanazon naptól számított 3 hónap alatt; min­
den egyes vételári részlet után az árverés nap­
jától a fizetés napjáig 5 százalékos kamat 
fizetendő.

Ezen árverés feltételei a hivatalos órák 
alatt a tkvi hatóságnál és a kapitányi hivatal­
nál megtekinthetők.

Nagyváradi kir. törvényszék mint tkv. ha­
tóság, nov. 16-án.

Olasz, 
kir. törvsz. bíró.

aa*.am»iu»icatu-.i.gr« ■**'**’ ■*£** VS»

Haldek-féle
jatMfesusuwio.r««

őrá k
elöl-

16225.—1899. tkvsz.

Árverési hirdetmény.
A nagyváradi kir. törvényszék mint tkvi 

hatóság által a nagyváradi takar kpénztár végre- 
hajtatónak özv. Lézinger Jánosné úgy is mint 
kiskorú gyermekei György és társai végrehajtást 
szenvedők elleni 392 forint töke és járulékai

u. m. 95% csiraképességü

Oberndorf! répamay
99%% tisztaságú

Inczerna-mag stb.
jutányos áron kaphatók.

Haldek mag-nagykereskedésében József Ö cs. 
és kir. Fensége udvari szállítójánál Budapesten, 
Károly-körut 9 s a vidéken minden jobb 

üzletben, mely magot tart.

A czég nagyváradi képviselői Kappel J. és
■ Fischer urak Sonnenwirt-ház. Telefon 124sz.

Legtisztább O/VI1/YT7 Mak/ar
Legjobb g<| I IT | | Hamisítatlan
Legolcsóbb < ®V Hegyi

C'zeglédy Sándornál„Zöldfa“-szálloda, Nagyvárad,

iKényelmes szobák, modern etterem, kávebáz.
7 ■ '>

5Gliteren felül adónélkül..... __.. . g

kicsinyben —Saját termésű hegyi ujbor literje
1885. Nagyváradi fehér „
1886. Érmelléki fehér „
1886. 
1885. 
1886
1885.
1886. Erdélyi rizling 
1880. Szomorodni

Erdélyi fehér
Ménesi veres
Sashegyí veres
Diószegi bakar

RT* Kétéves

15»

1
1
2

S3»

56 literen felül adónélkül 1

gyökeres,

l
frt 
frt 
frt 
frt 
frt

E
36
40

K:
kr nagyban

40
60 

frt 50 kr. 
írt — kr. 
frt — kr. 
frt — kr.

— írt
— frt
— frt
— frt

32 kr.

46 kr.
32 kr.
50
40

kr. , — frt
kr. 7/]0 palack— frt

— frt
—■ frt 80
— frt 80
— frt 50

kr.
kr.

kr.
kr.

legfinomabb különféle fajú

Lakodalmak alkalmával i 
és azonkívül j

bankettek és társasebédek, ; 
a legfényesebb kiáltásban úgy a „Zöldfa-szál­
lodában, mint magánlakásokon jutányos árban! 

elvállaltatnak.

Állandó ^előfizetők étkezésre elfogadtatnak. 1 
szölövesszök kaphatók.
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Nyomatott a Szén l-Lász ló-nyomdában Nagy varam-r.

Mí


